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Εισαγωγή 

 

Οι βασικές έννοιες και ορισμοί καθώς και οι  ορισμοί της έρευνας Εισοδήματος και Συνθηκών 

Διαβίωσης των Νοικοκυριών, που έχουν χρησιμοποιηθεί, είναι σύμφωνα με τον κανονισμό της 

Επιτροπής  με αριθ. 1980/2003, 21.10.2003. 

 

Α. Βασικές έννοιες  και ορισμοί 
 

Πληθυσμός αναφοράς 

 

Η έρευνα καλύπτει όλα τα ιδιωτικά νοικοκυριά της Χώρας με τα μέλη τους, ανεξάρτητα από το 

μέγεθος ή οποιαδήποτε οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά τους.  Από την έρευνα 

εξαιρούνται οι συλλογικές κατοικίες, όπως π.χ. ξενοδοχεία, πανσιόν, νοσοκομεία, γηροκομεία, 

στρατόπεδα, αναμορφωτήρια κλπ. (συλλογικές κατοικίες θα θεωρηθούν και τα νοικοκυριά που 

παρέχουν στέγη με διατροφή σε άνω των πέντε τροφίμους) καθώς και τα νοικοκυριά με μέλη ξένους 

υπηκόους, που υπηρετούν σε ξένες διπλωματικές αποστολές  

 

Νοικοκυριό 
 

Νοικοκυριό είναι ένα άτομο που ζει μόνο του σε μία κατοικία ή μία ομάδα ατόμων συγγενικών ή μη, 

τα οποία διαμένουν στην ίδια κατοικία και εξασφαλίζουν από κοινό προϋπολογισμό τη διατροφή 

τους και άλλα είδη, που είναι απαραίτητα για τη διαβίωσή τους. Τα μέλη του νοικοκυριού 

συνεισφέρουν στις δαπάνες της κατοικίας ή επωφελούνται αυτών λόγω μη ύπαρξης εισοδημάτων. 
 

Πιο συγκεκριμένα: 

 

Μονοπρόσωπα νοικοκυριά: 

• Ένα  άτομο που ζει σε μία κατοικία ή σε ένα δωμάτιο κατοικίας και προμηθεύεται μόνο του 

τα απαραίτητα είδη για τη συντήρησή του. 

• Δύο ή περισσότερα άτομα συγγενικά ή μη, τα οποία διαμένουν σε μία κατοικία, αλλά δεν 

προμηθεύονται από κοινού τα απαραίτητα για τη συντήρησή τους, το καθένα από αυτά έχει 

την αποκλειστική χρήση ενός τουλάχιστον δωματίου και δε χρησιμοποιούν κάποιον κύριο 

κοινό χώρο (καθιστικό, γραφείο - όχι  όμως χωλ- κλπ.). 

 

 



 

Πολυπρόσωπα νοικοκυριά: 

• Ένα ζευγάρι μόνο του ή γονείς με τα παιδιά τους ή ένας από τους γονείς με τα παιδιά του. 

• Ένα ζευγάρι με ή χωρίς παιδιά, οι γονείς του ζευγαριού και η εσωτερική οικιακή βοηθός, αν 

υπάρχει και προτίθεται να παραμείνει για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των 6 μηνών. 

• Δύο ή περισσότερα άτομα, όχι απαραίτητα συγγενικά μεταξύ τους, τα οποία διαμένουν σε μία 

κατοικία και προμηθεύονται από κοινού τα είδη που είναι απαραίτητα για τη διαβίωσή τους. 

• Μία οικογένεια με έναν έως πέντε -το πολύ- οικοτρόφους. 

 

Μέλη του νοικοκυριού 

 

Τα άτομα που αποτελούν το νοικοκυριό καλούνται μέλη του νοικοκυριού. Αυτά μπορεί να 

διαμένουν, συνήθως, στο νοικοκυριό ή να απουσιάζουν προσωρινά από αυτό. 

 

Άτομα που συνήθως διαμένουν στο νοικοκυριό θεωρούνται τα άτομα που κατά το χρονικό διάστημα 

των τελευταίων 6 μηνών πέρασαν τις περισσότερες ώρες της ημέρας και της νύκτας στο 

συγκεκριμένο νοικοκυριό. 

 

Άτομα που προσωρινά απουσιάζουν από το νοικοκυριό, είτε επειδή βρίσκονται σε άλλο ιδιωτικό 

νοικοκυριό είτε σε συλλογική κατοικία (π.χ. νοσοκομείο,  γηροκομείο κλπ.), θεωρούνται μέλη και 

καταγράφονται ως μέλη του νοικοκυριού, σύμφωνα με τις προϋποθέσεις που αναφέρονται πιο κάτω. 

 

Μέλη του νοικοκυριού θεωρούνται: 

 

• Συγγενικά άτομα που, συνήθως, διαμένουν μαζί (άγαμα και έγγαμα παιδιά, γονείς 

υπευθύνου, εγγόνια, άλλοι συγγενείς κλπ.) και συνεισφέρουν στις δαπάνες της κατοικίας ή 

επωφελούνται αυτών, λόγω μη ύπαρξης εισοδημάτων (ανήλικα παιδιά, άτομα που δεν έχουν 

εισόδημα κ.ά.). 

• Μη συγγενικά άτομα που, συνήθως, διαμένουν μαζί (σύντροφοι κλπ.) και συνεισφέρουν 

στις δαπάνες της κατοικίας ή επωφελούνται από αυτές, λόγω μη ύπαρξης εισοδημάτων 

(ανήλικα παιδιά, άτομα που δεν έχουν εισόδημα κ.ά.). 

 

 



• Άτομα (μέχρι 5) που συγκατοικούν σε μία κατοικία ως ενοικιαστές και συνεισφέρουν στις 

δαπάνες της κατοικίας ή επωφελούνται αυτών, λόγω μη ύπαρξης εισοδημάτων και είτε κατά 

τη διάρκεια της έρευνας δεν έχουν αλλού μία μόνιμη και κύρια κατοικία είτε προτίθενται να 

διαμείνουν στο νοικοκυριό για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των έξι (6) μηνών. 

• Φιλοξενούμενοι του νοικοκυριού, συγγενείς ή μη,  που συνεισφέρουν στις δαπάνες της 

κατοικίας ή επωφελούνται αυτών λόγω μη ύπαρξης εισοδημάτων και είτε κατά τη διάρκεια 

της έρευνας δεν έχουν αλλού μία  μόνιμη και κύρια κατοικία είτε προτίθενται να διαμείνουν 

στο νοικοκυριό για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των έξι (6) μηνών.  Φιλοξενούμενοι, που 

δε θα παραμείνουν στο νοικοκυριό για περισσότερο από έξι μήνες από την ημέρα που ήρθαν, 

δε θεωρούνται μέλη του νοικοκυριού.. 

• Βοηθητικό προσωπικό, που διαμένει στην κατοικία, κατά τη διάρκεια της έρευνας, δεν έχει 

αλλού μία  μόνιμη και κύρια κατοικία  και  προτίθεται να διαμείνει στο νοικοκυριό για 

χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των έξι (6) μηνών. Η εξωτερική βοηθός (παραδουλεύτρα) δε 

θεωρείται μέλος του νοικοκυριού. 

• Τα άτομα που απουσιάζουν για μικρό χρονικό διάστημα (σε διακοπές, για εργασία, σπουδές 

κλπ.) και συνεισφέρουν στις δαπάνες της κατοικίας ή επωφελούνται αυτών, λόγω μη ύπαρξης 

εισοδημάτων και κατά τη διάρκεια της έρευνας δεν έχουν αλλού μία  μόνιμη και κύρια 

κατοικία, και αναμένεται να επιστρέψουν στην κατοικία τους σε χρονικό διάστημα μικρότερο 

των έξι (6) μηνών. 

• Οι μαθητές/σπουδαστές/φοιτητές  που σπουδάζουν μακριά από το σπίτι τους και οι 

στρατιώτες, που συνεισφέρουν στις δαπάνες της κατοικίας ή επωφελούνται αυτών λόγω μη 

ύπαρξης εισοδημάτων, ανεξάρτητα  από το χρονικό διάστημα που προτίθενται να 

απουσιάσουν και κατά τη διάρκεια της έρευνας δεν έχουν αλλού μία μόνιμη και κύρια 

κατοικία, είναι σύντροφοι ή παιδιά μέλους του νοικοκυριού και οι οποίοι συνεχίζουν να 

διατηρούν στενούς δεσμούς με το νοικοκυριό και θεωρούν ότι αυτή η κατοικία είναι η κύρια 

κατοικία τους. 

• Συγγενικά άτομα που απουσιάζουν για μεγάλο χρονικό διάστημα (π.χ. ναυτικοί, 

υπάλληλοι σιδηροδρόμων, υπεραστικών λεωφορείων, δημόσιοι υπάλληλοι εκτός έδρας κλπ.), 

που συνεισφέρουν στις δαπάνες της κατοικίας ή επωφελούνται αυτών, λόγω μη ύπαρξης 

εισοδημάτων, θεωρούνται μέλη του νοικοκυριού, ανεξάρτητα από το χρονικό διάστημα που 

απουσιάζουν, και κατά τη διάρκεια της έρευνας δεν έχουν αλλού μία μόνιμη και κύρια 

κατοικία, είναι σύντροφοι ή παιδιά μέλους του νοικοκυριού και  συνεχίζουν να διατηρούν 

στενούς δεσμούς με το νοικοκυριό και θεωρούν ότι αυτή η κατοικία είναι η κύρια κατοικία 

τους. 



• Τα άτομα που απουσιάζουν προσωρινά με οικογενειακούς δεσμούς και βρίσκονται 

προσωρινά στο νοσοκομείο, γηροκομείο κλπ., που συνεισφέρουν στις δαπάνες της κατοικίας 

ή επωφελούνται αυτών, λόγω μη ύπαρξης εισοδημάτων, έχουν οικονομικούς δεσμούς με το 

νοικοκυριό και  αναμένεται να επιστρέψουν στο νοικοκυριό σε χρονικό διάστημα μικρότερο 

των 6 μηνών από τη διενέργεια της έρευνας. 

 

Περίοδος αναφοράς εισοδήματος 

 

Η περίοδος αναφοράς εισοδήματος είναι το προηγούμενο ημερολογιακό έτος, δηλαδή η περίοδος 

αναφοράς εισοδήματος, για την έρευνα του 2003, είναι το έτος 2002. 

 

Περίοδος  για φόρους και ασφαλιστικές εισφορές 

 

Η περίοδος αναφοράς για φόρους και ασφαλιστικές εισφορές είναι, επίσης,  το προηγούμενο 

ημερολογιακό έτος. 

 

Περίοδος  για φόρους μεγάλης ακίνητης περιουσίας 

 

Η περίοδος αναφοράς για φόρους μεγάλης ακίνητης περιουσίας είναι, επίσης,  το προηγούμενο 

ημερολογιακό έτος. 

 

Χρονική υστέρηση μεταξύ περιόδου αναφοράς και τρεχουσών μεταβλητών  

 

Η περίοδος αναφοράς εισοδήματος είναι το προηγούμενο ημερολογιακό έτος και οι τρέχουσες 

μεταβλητές (απασχόληση, δημογραφικά χαρακτηριστικά, τρέχουσα εργασία κλπ.) αναφέρονται στην 

χρονική περίοδο της συλλογής των δεδομένων που είναι η το β τρίμηνο του έτους. Ως εκ τούτου η 

χρονική υστέρηση κυμαίνεται μεταξύ 3 και 5 μηνών. 

 

 

 

 

 

 



Β. Ορισμοί των συνιστωσών του εισοδήματος 
 

Το εισόδημα είναι μία από τις σπουδαιότερες μεταβλητές της έρευνας, δεδομένου ότι αποτελεί το 

βασικότερο παράγοντα στη διαμόρφωση των συνθηκών διαβίωσης του νοικοκυριού. Εισόδημα 

θεωρείται το σύνολο των απολαβών σε χρήμα ή και σε είδος του ατόμου ή ολόκληρου του 

νοικοκυριού, που προέρχονται από εργασία ή και άλλες πηγές. 

 

Εισοδήματα θεωρούνται οι μισθοί, οι συντάξεις, τα κέρδη από γεωργικές, κτηνοτροφικές, εμπορικές 

κλπ. επιχειρήσεις, τα έσοδα από ενοικίαση ακίνητης περιουσίας, από τόκους και μερίσματα, από 

κοινωνικά επιδόματα κλπ. 

 

Βασικός στόχος της έρευνας είναι ο υπολογισμός του διαθέσιμου εισοδήματος, δηλαδή του 

εισοδήματος που, κατά τη χρονική περίοδο αναφοράς του εισοδήματος (προηγούμενο ημερολογιακό 

έτος), το νοικοκυριό έχει στη διάθεσή του και το οποίο είναι το σύνολο των καθαρών αποδοχών από 

όλες τις πηγές εισοδήματος μετά την αφαίρεση των τυχόν παροχών προς άλλα νοικοκυριά.  Στο ποσό 

αυτό πρέπει να προστεθεί και ο φόρος που ενδεχομένως επιστράφηκε και αφορούσε στην 

εκκαθάριση των εισοδημάτων του προηγούμενου έτους. Ως καθαρές θεωρούνται οι αποδοχές μετά 

την αφαίρεση του φόρου και των ποσών που καταβάλλονται για τις υποχρεωτικές ασφαλιστικές 

κοινωνικές εισφορές. 

 

Επισημαίνεται ότι στόχο της έρευνας αποτελεί η συλλογή των μικτών αποδοχών από κάθε πηγή, 

προκειμένου να διερευνηθεί η επίδραση των φόρων στην ανακατανομή του εισοδήματος. 

 

Για κάθε συνιστώσα του εισοδήματος πρέπει να προσδιορίζεται αν είναι πριν την φορολόγηση ή 

μετά, πριν τις κοινωνικές εισφορές ή μετά ή και τα δύο, ώστε να υπάρχει η απαραίτητη πληροφορία 

για το είδος του εισοδήματος που έχει συλλεχθεί. 

 

Προκειμένου να υπολογιστεί το διαθέσιμο εισόδημα, ζητείται το μικτό και το καθαρό εισόδημα κατά 

πηγή, για κάθε μέλος 16 ετών και άνω, χωριστά, πληροφορία απαραίτητη για την εκτίμηση των 

εισοδημάτων που δε δηλώνονται (imputation) και για τη μετατροπή των εισοδημάτων από καθαρά σε 

μικτά και αντίστροφα. Σε επίπεδο νοικοκυριού ζητούνται τα εισοδήματα από ακίνητη περιουσία, τα 

οικογενειακά επιδόματα, η κοινωνική βοήθεια, καθώς και οι χρηματικές παροχές από και προς άλλα 

νοικοκυριά. Σε ατομικό επίπεδο ζητούνται τα εισοδήματα από εργασία (αποδοχές από μισθωτές 

υπηρεσίες ή από αυτοαπασχόληση), επενδύσεις, συντάξεις, καθώς και από πάσης φύσεως κοινωνικά 

επιδόματα. 



 

Όλες οι πληροφορίες για τις συνιστώσες του εισοδήματος συγκεντρώνονται με προσωπική 

συνέντευξη. 

 

Αναλυτικότερα: 

 

Τεκμαρτό ενοίκιο (HY030N) 

 

Η καταγραφή του τεκμαρτού ενοικίου αφορά στο ενοίκιο δηλαδή που θα πλήρωναν οι ιδιοκτήτες ή 

όσοι χρησιμοποιούν την κατοικία δωρεάν, ή το πλήρες ποσό του ενοικίου που θα πλήρωναν, όσοι 

καταβάλλουν μειωμένο ενοίκιο. Η εκτίμηση για το ποσό του ενοικίου γίνεται από τον ερευνώμενο, ο 

ερευνητής όμως πρέπει να ελέγχει την ορθότητα της απάντησης, με βάση τα ενοίκια της περιοχής.  

Το εισόδημα αυτό μέχρι το 2007 δεν υπολογίζεται στο διαθέσιμο εισόδημα του νοικοκυριού. Το 

τεκμαρτό ενοίκιο θα αρχίσει να καταγράφεται και θα υπολογίζεται με στατιστική μέθοδο από το 

2007. 

 

Εισόδημα από περιουσία  (ΗΥ040Ν) 

 

Το εισόδημα από περιουσία αφορά στο εισόδημα από ενοικίαση κτιρίων, κατοικιών, διαμερισμάτων, 

δωματίων, γης.  Επίσης, περιλαμβάνεται το εισόδημα από ενοικίαση αυτοκινήτων, ταξί, φορτηγών, 

κότερων ή σκαφών εφόσον ο ιδιοκτήτης τους δεν έχει ως κύριο επάγγελμα την ενοικίασή τους,   π.χ.  

συνταξιούχος  που   ενοικιάζει  το  ταξί   του.    

 

Οικογενειακά επιδόματα και παροχές (HY050N) 

 

Τα οικογενειακά επιδόματα και παροχές αφορούν στα επιδόματα και παροχές που καταβάλλονται σε 

οικογένειες και άτομα και οι οποίες προσφέρουν οικονομική υποστήριξη στα νοικοκυριά. 

Περιλαμβάνονται τα έκτακτα ή περιοδικής φύσης οικογενειακά επιδόματα, καθώς και οι παροχές 

από κρατικούς φορείς ή από τον εργοδότη. 

• Ισόβια σύνταξη πολύτεκνης μητέρας  

• Επίδομα τρίτου παιδιού 

• Επίδομα πολυτέκνων 

• Επίδομα οικογενειακών βαρών δημοσίων υπαλλήλων 

• Επίδομα φροντίδας ανάπηρων παιδιών 



• Επίδομα κυοφορίας – λοχείας 

• Επίδομα γονικής άδειας 

• Βοήθημα τοκετού.. 

• Βοήθημα γάμου (εφάπαξ).  

• Φοιτητικό επίδομα.  

• Άλλα επιδόματα, όπως οι υποτροφίες του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών που 

χορηγούνται σε σπουδαστές από οικονομικά αδύνατες οικογένειες, το βοήθημα 

βρεφονηπιακού σταθμού, η μισθοδοσία κοινωνικών λειτουργών,  οι οποίοι καλούνται να 

βοηθήσουν οικογένειες που αντιμετωπίζουν προβλήματα, το επίδομα παιδικών 

κατασκηνώσεων κλπ.  

 

Επισημαίνεται ότι το επίδομα οικογενειακών βαρών δημόσιων υπαλλήλων, το επίδομα κυοφορίας-

λοχείας και το επίδομα γονικής άδειας και οποιοδήποτε άλλο επίδομα, αν καταχωρηθεί στο ερώτημα 

αυτό, δεν  προσμετράται στο εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες των μελών του νοικοκυριού. 

 

Κοινωνική βοήθεια (HY060N) 

 

Η κοινωνική βοήθεια αφορά σε παροχές που έχουν στόχο την ενίσχυση των ασθενέστερων 

εισοδημάτων και την προώθηση της κοινωνικής αλληλεγγύης. Ειδικότερα, τα κυριότερα επιδόματα 

/παροχές /βοηθήματα που καταχωρούνται στο ερώτημα είναι: 

• Επίδομα κοινωνικής αλληλεγγύης συνταξιούχων (ΕΚΑΣ)  

• Εισοδηματική ενίσχυση σε  νοικοκυριά μόνιμων κατοίκων ορεινών και μειονεκτικών 

περιοχών, που έχουν χαμηλό ετήσιο εισόδημα (<2200€). 

• Προσχολικό – σχολικό επίδομα σε οικογένειες με παιδιά ηλικίας έως 16 ετών. 

Απευθύνεται σε νοικοκυριά με χαμηλό ετήσιο εισόδημα (<3000€). 

• Παροχές σε ευπαθείς ομάδες, όπως παλιννοστούντες, πρόσφυγες, αποφυλακισμένοι, 

τοξικομανείς, αλκοολικοί. 

• Επίδομα μακροχρόνια ανέργων ηλικίας 45-65 ετών, που βρίσκονται στην ανεργία πάνω 

από 12 μήνες, έχουν εξαντλήσει το δικαίωμα επιδότησής τους από τον ΟΑΕΔ και έχουν 

χαμηλό οικογενειακό εισόδημα (<3000€).  

• Βοήθημα για την αντιμετώπιση πρώτων αναγκών (περίπου 600€)  νοικοκυριών 

πληγέντων από σεισμό, πλημμύρα, χιόνια, κατολισθήσεις  κλπ. 

• Επίδομα θέρμανσης το οποίο χορηγείται σε συνταξιούχους ανάλογα με τη γεωγραφική / 

κλιματική ζώνη. 



• Βασική σύνταξη ανασφάλιστων υπερηλίκων. 

• Βοήθημα θυμάτων εγκληματικών πράξεων ή τρομοκρατικών ενεργειών. 

 

 

Επιδόματα στέγασης (HY070N) 

 

Τα επιδόματα στέγασης αφορούν σε κρατικές παροχές που αφορούν στην κατοικία του ερευνωμένου.  

Περιλαμβάνονται: 

• Στεγαστικά επιδόματα καταβάλλονται σε τραπεζικούς ή δημόσιους υπαλλήλους, που 

εργάζονται σε παραμεθόριες περιοχές, στρατιωτικούς κ.ά.  

• Η επιδότηση επιτοκίου για δάνειο πρώτης κατοικίας, η καταβολή, δηλαδή, μειωμένου 

επιτοκίου  (μικρότερου  από το ισχύον επιτόκιο της τράπεζας ή του οργανισμού (π.χ. ΟΕΚ)).   

• Επιδότηση ενοικίου που έλαβε το νοικοκυριό, κατά το προηγούμενο ημερολογιακό έτος, από 

κάποιο δημόσιο φορέα, η οποία καταβάλλεται βάσει εισοδηματικών κριτηρίων. Επιδότηση 

ενοικίου καταβάλλεται και σε σεισμοπαθείς ή πλημμυροπαθείς ανεξαρτήτως εισοδηματικών 

κριτηρίων (δεν περιλαμβάνεται το εφάπαξ ποσό που δίνεται για την αντιμετώπιση των 

πρώτων αναγκών ).  

 

Παροχή βοήθειας από τρίτους (ΗΥ080Ν) 

 

Η παροχή βοήθειας από τρίτους αφορά στα ποσά που έλαβε το νοικοκυριό από μέλη άλλων 

ιδιωτικών νοικοκυριών σε τακτική βάση.  Ειδικότερα, περιλαμβάνονται βοηθήματα από συζύγους, 

που δε διαμένουν στο νοικοκυριό ή από πρώην συζύγους (διατροφή), η οικονομική ενίσχυση 

(εθελούσια ή υποχρεωτική) για παιδί/ ιά που δε διαμένουν μαζί με την οικογένειά τους, καθώς και η 

οικονομική βοήθεια από  γονείς, συγγενείς κ.ά.  

Δεν περιλαμβάνονται  τα δώρα σε χρήμα (Χριστουγέννων, γενεθλίων κλπ.), καθώς και τα ποσά, που 

δεν ενισχύουν το εισόδημα, όπως π.χ. αποπληρωμές δανείων για εκπαίδευση. 

Δεν περιλαμβάνονται οι παροχές  οικονομικής βοήθειας από άτομα που διαμένουν σε συλλογικές 

κατοικίες  (αν π.χ. ηλικιωμένος γονέας που διαμένει σε οίκο ευγηρίας, βοηθάει οικονομικά το παιδί 

του).  

 

 

 

 

 



Εισόδημα από επενδύσεις (ΗΥ090Ν) 

 

Το εισόδημα από επενδύσεις αφορά σε εισοδήματα από επενδύσεις κεφαλαίων, όπως οι τόκοι 

χρημάτων που έχουν αποταμιευθεί σε ατομικούς ή κοινούς λογαριασμούς τραπεζών ή ταχυδρομικού 

ταμιευτηρίου, καθώς και τα μερίσματα μετοχών, αμοιβαίων κεφαλαίων, ομολόγων του δημοσίου, 

repos κλπ., που έχουν εισπραχθεί ή έχουν πιστωθεί σε λογαριασμό, κατά τη διάρκεια του 

προηγούμενου έτους 

 

Τόκοι στεγαστικού δανείου (ΗΥ100Ν) 

 

Οι τόκοι  που καταβάλλονται για ενυπόθηκο δάνειο αφορούν σε τόκους που καταβάλλονται για 

ενυπόθηκο δάνειο αναφέρονται στο συνολικό ακαθάριστο ποσό, πριν από την αφαίρεση κάθε 

έκπτωσης φόρου ή φοροαπαλλαγής, των τόκων ενυπόθηκου δανείου για την κύρια κατοικία του 

νοικοκυριού κατά την περίοδο αναφοράς τους εισοδήματος. 

 

Δεν περιλαμβάνονται: 

• όλες οι άλλες πληρωμές για ενυπόθηκα δάνεια, για το κεφάλαιο ή τους τόκους, που 

συνήφθησαν την ίδια εποχή, όπως η ασφάλιση εγγύησης του ενυπόθηκου δανείου ή η 

ασφάλιση κατοικίας και περιεχομένων κατοικίας,  

• οι πληρωμές για συμπληρωματικά δάνεια για στεγαστικούς σκοπούς (π.χ. επισκευές, έργα 

ανακαίνισης, συντήρηση κ.λπ.) ή για άλλους σκοπούς, η αποπληρωμή του κεφαλαίου 

 

Οι τόκοι στεγαστικού δανείου θα καταγράφονται  και θα αφαιρούνται από το εισόδημα από το 2007 

 

Εισόδημα ατόμων ηλικίας κάτω των 16 ετών (ΗΥ110Ν) 

 

 Το εισόδημα ατόμων ηλικίας κάτω των 16 ετών αφορά σε εισοδήματα μελών του νοικοκυριού, 

ηλικίας κάτω των 16 ετών, που προέρχονται από εργασία. Δεν περιλαμβάνονται ποσά που 

προέρχονται από άλλα μέλη του νοικοκυριού, π.χ. για ασχολία στην οικογενειακή επιχείρηση. 

Επίσης, δεν περιλαμβάνονται ποσά που μπορεί να λαμβάνει το μέλος ηλικίας κάτω των 16 ετών και 

που προέρχονται από ενοίκια, οικογενειακά επιδόματα, τόκους, τοκομερίδια ή μερίσματα ή 

κοινωνική βοήθεια από το κράτος και παροχές από άλλα νοικοκυριά. 

 



Φόρος μεγάλης ακίνητης περιουσίας (ΗΥ120Ν) 

 

Οι φόροι μεγάλης ακίνητης περιουσίας αφορούν σε φόρους που καταβλήθηκαν για την ιδιοκτησία ή 

τη χρήση γης, οικοπέδων,  κτιρίων,  σκαφών κλπ.   Δεν περιλαμβάνονται ο φόρος που καταβλήθηκε 

για βιομηχανικές εγκαταστάσεις,  γεωργικές ή κτηνοτροφικές εκτάσεις τις οποίες καλλιεργεί ο ίδιος 

ο, κατά κύριο επάγγελμα, γεωργός ή κτηνοτρόφος (περιλαμβάνονται  και οι οικοδομές που 

χρησιμεύουν για αποθήκευση σπόρων, λιπασμάτων κλπ. ή χρησιμεύουν για σταυλισμό ζώων), 

δασικές εκτάσεις, καθώς και τα δικαιώματα μεταλλειοκτησίας και εξόρυξης ορυκτών ή λίθων που 

είναι ανεξάρτητα από το δικαίωμα της κυριότητας του εδάφους, τα ακίνητα της εκκλησίας και των 

μοναστηριών, τα ακίνητα που φορολογούνται ως κληρονομιαία κλπ.     

 

Παροχή βοήθειας σε τρίτους (ΗΥ130Ν) 

 

Η παροχή βοήθειας από τρίτους αφορά στα ποσά που παρείχε το νοικοκυριό σε μέλη άλλων 

ιδιωτικών νοικοκυριών, σε τακτική βάση.  Ειδικότερα, περιλαμβάνονται βοηθήματα σε συζύγους, 

που δε διαμένουν στο νοικοκυριό ή σε πρώην συζύγους (διατροφή), η οικονομική ενίσχυση 

(εθελούσια ή υποχρεωτική) για παιδί/ ιά που δε διαμένουν στο νοικοκυριό, η οικονομική παροχή σε 

παιδιά που σπουδάζουν μακριά από το σπίτι τους, καθώς και η οικονομική βοήθεια προς 

ηλικιωμένους γονείς, συγγενείς κ.α. 
 

 Δεν περιλαμβάνονται δώρα σε χρήμα (Χριστουγέννων, γενεθλίων κλπ.), καθώς και ποσά που δεν 

ενισχύουν το εισόδημα των άλλων νοικοκυριών, π.χ. αποπληρωμές δανείων για εκπαίδευση. 
 

Δεν περιλαμβάνονται παροχές οικονομικής βοήθειας σε άτομα που διαμένουν σε συλλογικές 

κατοικίες (π.χ. σε γηροκομεία, νοσοκομεία ή άλλα ιδρύματα). 

 

Φόροι εισοδήματος και εισφορές κοινωνικής ασφάλισης (ΗΥ140Ν) 

 

Οι φόροι εισοδήματος και  είναι φόροι επί εισοδημάτων, κερδών και κεφαλαιακών κερδών.  
 

Οι εισφορές κοινωνικής ασφάλισης αφορούν στις εισφορές των μισθωτών, των 

αυτοαπασχολούμενων, των ανέργων, των συνταξιούχων και σε οποιεσδήποτε άλλες εισφορές (αν 

συντρέχει η περίπτωση) που καταβλήθηκαν κατά την περίοδο αναφοράς του εισοδήματος, είτε σε 

υποχρεωτικά κρατικά συστήματα κοινωνικής ασφάλισης είτε σε εργοδοτικά συστήματα κοινωνικής 

ασφάλισης (συνταξιοδότησης, υγείας κ.λπ.). 

 



Καταβολή/επιστροφή φόρων (ΗΥ145Ν) 
 

Η καταβολή/επιστροφή φόρων αφορά στο ποσό του φόρου που πλήρωσε ή στο ποσό της επιστροφής  

μετά την εκκαθάριση της φορολογικής δήλωσης του νοικοκυριού ή του ατόμου.  
 

Εισόδημα μισθωτών (PY010N) 
 

Ως εισόδημα από μισθωτές υπηρεσίες ορίζεται η συνολική αμοιβή, σε χρήμα ή σε είδος, που 

καταβάλλεται από έναν εργοδότη σε έναν εργαζόμενο, ως αντιστάθμισμα της εργασίας που παρείχε ο 

δεύτερος κατά τη διάρκεια της περιόδου αναφοράς του εισοδήματος. 
 

Στο εισόδημα των μισθωτών περιλαμβάνονται τόσο τα εισοδήματα από την τακτική εργασία όσο και 

από την δευτερεύουσα, περιστασιακή ή προσωρινή εργασία. 
 

Στο εισόδημα  των μισθωτών περιλαμβάνονται: 

• οι υπερωρίες 

• οι αμοιβές διευθυντών σε επιχειρήσεις ανώνυμης εταιρικής μορφής 

• οι προμήθειες και τα φιλοδωρήματα 

• οι αποδοχές για αμοιβή με το κομμάτι (φασόν) 

• το επίδομα ανάδοχων οικογενειών για οικογένειες που υιοθετούν μόνιμα ή και 

προσωρινά παιδιά 

• τα μερίσματα από μετοχές και τα δώρα οποιασδήποτε μορφής που δίνονται στον 

εργαζόμενο από την επιχείρηση για την υψηλή απόδοσή του, π.χ. ένας μισθός, 

επιπλέον, ως δώρο, μετά το κλείσιμο του ετήσιου ισολογισμού κλπ. 

• το επίδομα λόγω εργασίας σε παραμεθόρια περιοχή και το επίδομα /βοήθημα για 

μεταφορά από /προς την εργασία 

• το επίδομα αδείας 

• το επίδομα παραγωγικότητας 

• το Δώρο Χριστουγέννων και Πάσχα 

• το βοήθημα γάμου (και όχι το επίδομα τέκνων, το οποίο ή θα περιλαμβάνεται στο 

μισθό ή θα καταχωρείται στα οικογενειακά επιδόματα  

• το επίδομα των οικοδόμων (δωρόσημο) 

• λοιπές αποδοχές που δεν περιλαμβάνονται στον τακτικό μισθό, όπως τα πριμ 

τακτικής προσέλευσης κ.ά. 

 

 



Δεν περιλαμβάνονται: 

• αποζημίωση για έξοδα μετακίνησης (π.χ. έξοδα ταξιδιού και ημερήσια αποζημίωση για 

εκτός έδρας εργασία) 

• πρόωρη αποχώρηση από την εργασία, επίδομα που καταβάλλεται περιοδικά σε άτομα 

μεγάλης ηλικίας που αποσύρονται από την εργασία  -πριν την ηλικία συνταξιοδότησης-  

λόγω μείωσης προσωπικού, που οφείλεται στη λήψη οικονομικών μέτρων, όπως η 

επαναδόμηση της επιχείρησης ή του βιομηχανικού κλάδου. Το επίδομα διακόπτεται 

μόλις το άτομο φτάσει στην ηλικία κανονικής συνταξιοδότησης.  

• αγορά ειδικής στολής απαραίτητης για την εργασία 

• εφάπαξ αμοιβές λόγω συνταξιοδότησης σε κανονική ηλικία και  

• πληρωμές για ημέρες απεργίας από ταμεία αλληλοβοήθειας. 

Εισόδημα μισθωτών σε είδος (PY020N) 

 

Το εισόδημα μισθωτών σε είδος αφορά  σε υπηρεσίες ή είδη που  μπορεί να παρέχονται δωρεάν ή σε 

μειωμένη τιμή σε έναν μισθωτό στο πλαίσιο της συμφωνίας του με τον εργοδότη1. 
 

Περιλαμβάνονται: 

• Η παροχή αυτοκινήτου της επιχείρησης  

• Δωρεάν ή με συμμετοχή γεύματα, μέσα στο ωράριο εργασίας 

• Μειωμένες τιμές για ΔΕΗ, σταθερό ή κινητό τηλέφωνο, νερό κλπ 

• Δωρεάν ή με μειωμένη τιμή είδη που παράγει ή εμπορεύεται η επιχείρηση 

 

   Δεν περιλαμβάνεται π.χ. το γάλα που δίνεται στους μισθωτούς, λόγω ειδικών συνθηκών εργασίας, 

υπηρεσίες στέγασης (περιλαμβάνεται στο τεκμαρτό ενοίκιο).  

 

Η αξία των ειδών και υπηρεσιών, που παρέχονται με μειωμένη τιμή, υπολογίζεται ως διαφορά 

μεταξύ της τιμής της αγοράς και του ποσού που πληρώθηκε από τον εργοδότη. Ακόμη, 

επισημαίνεται ότι η αξία των ειδών και υπηρεσιών, που παρέχονται από τον εργοδότη, υπολογίζεται 

σύμφωνα με τις τιμές της αγοράς τους. 

 

Σημειώνεται ότι μόνο η παροχή του αυτοκινήτου της επιχείρησης περιλαμβάνεται στο διαθέσιμο 

εισόδημα. Οι υπόλοιπες παροχές σε είδος  θα περιληφθούν από το 2007 

                                                 
(1) Αν κάποιο από τα αγαθά ή τις υπηρεσίες παρέχονται για προσωπική και επαγγελματική χρήση, τότε πρέπει να 
εκτιμηθεί το ποσοστό που αντιπροσωπεύει η ιδιωτική χρήση ως τμήμα της συνολικής και να εφαρμοστεί το αποτέλεσμα 
στη συνολική αξία. 



 

Εργοδοτικές εισφορές κοινωνικής ασφάλισης (PY030G) 
 

Οι εισφορές των εργοδοτών ορίζονται ως οι πληρωμές που γίνονται, κατά την περίοδο αναφοράς του 

εισοδήματος, από τους εργοδότες προς όφελος των μισθωτών τους σε ασφαλιστικά συστήματα 

(ταμεία κοινωνικής ασφάλισης και ιδιωτικά ασφαλιστικά συστήματα) και καλύπτουν 

θεσμοθετημένες και συμβατικές εισφορές για την ασφάλιση κατά των κοινωνικών κινδύνων. 

 

Οι εργοδοτικές εισφορές περιλαμβάνουν: 

• Εισφορές εργοδοτών σε ιδιωτικά συνταξιοδοτικά σχήματα 

• Εισφορές εργοδοτών σε ιδιωτική ασφάλιση υγείας 

• Εισφορές εργοδοτών σε ασφάλεια ζωής 

• Εισφορές εργοδοτών σε άλλα ασφαλιστικά συστήματα του εργοδότη (π.χ αναπηρία) 

• Εισφορές εργοδοτών σε κρατικά συστήματα κοινωνικής ασφάλισης 

(περιλαμβανομένων των φόρων επί της μισθοδοσίας που εισπράττονται για σκοπούς 

κοινωνικής ασφάλισης) 

 

Εισόδημα από αυτοαπασχόληση (PY050N) 

 

Ως εισόδημα από την επιχείρηση ή τη δραστηριότητα θεωρείται και καταγράφεται το κέρδος ή η 

ζημία της επιχείρησης/ δραστηριότητας, κατά τη χρονική περίοδο αναφοράς. Το εισόδημα αυτό 

προκύπτει μετά την αφαίρεση, από τα έσοδα της επιχείρησης, των εξόδων.  

 

Ως έξοδα θεωρούνται οι δαπάνες για πρώτες ύλες και εξοπλισμό (Η/Υ κλπ.), το κόστος διανομής των 

εμπορευμάτων, οι μισθοί των υπαλλήλων, συμπεριλαμβανομένων των εισφορών για ασφαλιστική 

κάλυψη των εργαζομένων στην επιχείρηση, τα γενικά έξοδα διαχείρισης (ενοίκια, δαπάνες ΔΕΗ, 

ΟΤΕ κλπ.), τα έξοδα επισκευής και συντήρησης μισθωμένων από την επιχείρηση ακινήτων, τα ποσά 

των αποσβέσεων για την κάλυψη φθοράς των εγκαταστάσεων ή των μηχανημάτων  κ.ά. 

 

Στο εισόδημα περιλαμβάνεται και η αξία των ειδών που έλαβε ο αυτοαπασχολούμενος/ 

επιχειρηματίας από την επιχείρηση ή τη δραστηριότητά του για προσωπική κατανάλωση (για τον ίδιο 

και την οικογένειά του), καθώς και πάσης φύσεως επιδοτήσεις ή επιχορηγήσεις που έχουν ληφθεί 

από το κράτος ή την Ευρωπαϊκή Ένωση.  

 



 

 

 

Στο εισόδημα από αυτοαπασχόληση δεν περιλαμβάνονται: 

• Οι μισθοί του επιχειρηματία – διευθυντή, οι οποίοι θεωρούνται εισόδημα από μισθωτές 

υπηρεσίες  

• Τα μερίσματα του επιχειρηματία που περιλαμβάνονται στο εισόδημα από επενδύσεις.  

• Τα κέρδη από κεφαλαιακές επενδύσεις σε επιχειρήσεις ανώνυμης εταιρικής μορφής, που 

περιλαμβάνονται στο εισόδημα από επενδύσεις. 

• Το εισόδημα από ενοικίαση κατοικιών που ανήκουν στα μέλη του νοικοκυριού (και όχι στην 

επιχείρηση για τις περιπτώσεις επιχειρηματιών)  

 

Εισόδημα από ιδιοκατανάλωση (PY070N) 

 

Το εισόδημα από ιδιοκατανάλωση αφορά, έστω και κατά προσέγγιση, στην αξία των αγαθών  

(τροφίμων και ποτών), που παράχθηκαν και καταναλώθηκαν από το νοικοκυριό κατά τη διάρκεια 

του προηγούμενου έτους. Ο υπολογισμός του εισοδήματος αυτού γίνεται σύμφωνα με την αξία, που 

επικρατεί στην αγορά, των ειδών  που καταναλώνονται από το νοικοκυριό. 

Ιδιωτικές  συντάξεις ( PY080N) 

 

Οι ιδιωτικές συντάξεις αφορούν  σε  τακτικές  συντάξεις που καταβάλλονται από ιδιωτικούς 

ασφαλιστικούς φορείς  (πλην εκείνων που καλύπτονται από το ESSPROS), αναφέρονται σε 

συντάξεις και ετήσιο εισόδημα που εισπράττονται κατά την περίοδο αναφοράς του εισοδήματος, με 

τη μορφή εισοδήματος από τόκους ή μερίσματα στο πλαίσιο ατομικών ιδιωτικών ασφαλιστικών 

προγραμμάτων, δηλαδή πλήρως οργανωμένων ασφαλιστικών προγραμμάτων, όπου το ποσό των 

εισφορών επαφίεται στην κρίση του ασφαλισμένου, ανεξάρτητα από τον εργοδότη του ή από το 

Δημόσιο. 

 

Περιλαμβάνει: 

• Συντάξεις γήρατος, επιζώντων, ασθενείας, αναπηρίας και ανεργίας με τη μορφή τόκων ή 

μερισμάτων που καταβάλλονται από ιδιωτικούς ασφαλιστικούς φορείς 

 

 



 

 

    Δεν περιλαμβάνει: 

• Συντάξεις από υποχρεωτικά κρατικά συστήματα 

• Συντάξεις από υποχρεωτικά εργοδοτικά συστήματα 

 

Επιδόματα ανεργίας/ επαγγελματικής επιμόρφωσης (PY090N) 

 

Τα επιδόματα ανεργείας/επαγγελματικής κατάρτισης αφορούν σε παροχές, οι οποίες αντικαθιστούν, 

εξ ολοκλήρου ή εν μέρει, το εισόδημα που χάνει ένας εργαζόμενος εξαιτίας της απώλειας 

αμειβόμενης εργασίας, εξασφαλίζουν ένα εισόδημα επιβίωσης σε άτομα που εισέρχονται για πρώτη 

ή όχι φορά στην αγορά εργασίας, αντισταθμίζουν την απώλεια εισοδήματος λόγω μερικής ανεργίας, 

αντικαθιστούν εξ ολοκλήρου ή μερικώς την απώλεια του εισοδήματος ενός μεγαλύτερου σε ηλικία 

εργαζομένου, που συνταξιοδοτείται από αμειβόμενη εργασία πριν από τη συμπλήρωση του νόμιμου 

ορίου ηλικίας, εξαιτίας περικοπών στις θέσεις εργασίας για οικονομικούς λόγους, συνεισφέρουν στις 

δαπάνες επιμόρφωσης ή πρόσθετης επιμόρφωσης όσων αναζητούν εργασία, βοηθούν τους ανέργους 

στην αντιμετώπιση των εξόδων ταξιδίου για αλλαγή του τόπου διαμονής τους προκειμένου να βρουν 

απασχόληση κλπ.  

 

Τα κυριότερα επιδόματα αυτής της κατηγορίας είναι: 

• Τακτική επιδότηση ανέργων 

• Έκτακτες οικονομικές ενισχύσεις και παροχές λόγω αφερεγγυότητας του εργοδότη (για 

απολυμένους λόγω πτώχευσης της επιχείρησης κλπ.) 

• Επίδομα πρόωρης αποχώρησης από την εργασία 

• Επίδομα κατάρτισης ανέργων 

• Αποζημίωση λόγω απόλυσης από την εργασία 

• Εποχικό επίδομα ανεργίας για εποχικά εργαζομένους 

• Επίδομα νέων από 20-29 ετών 

• Επίδομα στράτευσης 

• Επίδομα μετεγκατάστασης 

 

 

 

 



 

 

 

Συντάξεις γήρατος (PY100N) 

 

Οι συντάξεις γήρατος αφορούν σε οι παροχές οι οποίες διασφαλίζουν τη χορήγηση εισοδήματος 

στους ασφαλισμένους, που αποχωρούν από την αγορά εργασίας λόγω ηλικίας, και σε όσους 

ασφαλισμένους έχουν συμπληρώσει ένα συγκεκριμένο όριο ηλικίας.  

 

Περιλαμβάνονται: 

• Κύριες συντάξεις γήρατος από το δημόσιο τομέα 

• Επικουρικές συντάξεις γήρατος από το δημόσιο τομέα 

• Πρόωρη σύνταξη λόγω αποχώρησης από την εργασία 

• Επίδομα φροντίδας   

• Παράλληλη από ιδιωτικό φορέα (από τον εργοδότη) 

• Εφάπαξ ποσό λόγω συνταξιοδότησης  

• Σύνταξη εθνικής αντίστασης 

• Λοιπές συντάξεις 

 

Ως συντάξεις δημόσιου φορέα θεωρούνται οι συντάξεις που χορηγούνται από τα ταμεία 

υποχρεωτικής ασφάλισης (ΙΚΑ, ΟΓΑ, ΤΕΒΕ, Δημοσίου, κλπ.), ενώ ως συντάξεις ιδιωτικού φορέα 

θεωρούνται αυτές που παρέχονται στο μέλος και πληρώθηκαν αποκλειστικά από τον εργοδότη. Οι 

συντάξεις διακρίνονται σε κύρια και επικουρική, πρόωρη δημόσιου και ιδιωτικού φορέα για άτομα 

που αποσύρονται από την εργασία, πριν την καθορισμένη ηλικία (δε θεωρούνται ως πρόωρα 

συνταξιούχοι οι δημόσιοι υπάλληλοι, οι οποίοι έχουν κάνει χρήση δεκαπενταετίας, εικοσιπενταετίας 

κλπ.), παράλληλη από ιδιωτικό φορέα που καταβάλλεται μαζί με την κανονική σύνταξη, καθώς και η 

σύνταξη εθνικής αντίστασης. Στις άλλες συντάξεις καταχωρούνται οι εξοφλήσεις συντάξεων 

προηγούμενων ετών κ.ά. 

 

Δεν περιλαμβάνονται οι ιδιωτικές συντάξεις για τις οποίες πλήρωσε το ίδιο το μέλος του 

νοικοκυριού. 

 

 

 



 

 

Συντάξεις-βοηθήματα από το/τη σύζυγο  (PY110N) 

 

Οι συντάξεις – βοηθήματα από τη σύζυγο αφορούν σε παροχές, οι οποίες διασφαλίζουν ένα 

προσωρινό ή διαρκές εισόδημα σε άτομα που δεν έχουν συμπληρώσει ακόμα τη νόμιμη ηλικία 

συνταξιοδότησης, αλλά έχουν χάσει το /τη σύζυγο ή κάποιο στενό συγγενή τους που τους 

εξασφάλιζε τα προς το ζην. Οι παροχές αυτές διακρίνονται σε: 

 

• σύνταξη συζύγου, κύρια ή και επικουρική από δημόσιο φορέα ή παράλληλη από 

ιδιωτικό φορέα (από τον εργοδότη) 

• σύνταξη ορφανών (από τον πατέρα ή τη μητέρα προς τα παιδιά) η οποία χορηγείται είτε 

από δημόσιο είτε από ιδιωτικό φορέα 

• συντάξεις θυμάτων πολέμου  

• άλλες συντάξεις/ βοηθήματα  στις οποίες καταγράφονται οι εφάπαξ αμοιβές λόγω 

συνταξιοδότησης του θανόντος, οι εξοφλήσεις συντάξεων προηγούμενων ετών, τα 

επιδόματα που χορηγούνται σε ορφανά, το βοήθημα για έξοδα κηδείας κ.ά. 

 

Δεν περιλαμβάνονται οι ιδιωτικές συντάξεις, για τις οποίες πλήρωσε τις εισφορές ο εκλιπών, ενώ 

περιλαμβάνονται οι ιδιωτικές συντάξεις, για τις οποίες έχει πληρώσει τις εισφορές ο εργοδότης του 

εκλιπόντος. 
 

 

Επιδόματα - βοηθήματα ασθενείας (PY0120N) 
 

Τα επιδόματα βοηθήματα ασθενείας αφορούν σε παροχές που αντισταθμίζουν εξ ολοκλήρου ή εν 

μέρει την απώλεια εισοδήματος εξαιτίας της προσωρινής αδυναμίας του ατόμου για εργασία, λόγω 

ασθένειας ή τραυματισμού. Δεν περιλαμβάνονται οι παροχές από ιδιωτικές ασφάλειες ασθένειας ή 

ατυχήματος, για τις οποίες πληρώνει ο ίδιος ο ερευνώμενος. Χορηγούνται από δημόσιο ή ιδιωτικό 

φορέα και διακρίνονται σε: 

• Επίδομα ασθενείας 

• Επίδομα εργατικού ατυχήματος 

• Επίδομα λουτροθεραπείας, αεροθεραπείας, κ.ά.  

• Επίδομα μετακινούμενων ασθενών 

• Λοιπά επιδόματα /βοηθήματα ασθενείας.  



 

 

Επιδόματα – βοηθήματα ανικανότητας/αναπηρίας  (PY0130N) 

 

Τα επιδόματα- βοηθήματα ανικανότητας/αναπηρίας αφορούν σε  παροχές που εξασφαλίζουν 

εισόδημα σε άτομα, τα οποία δεν έχουν συμπληρώσει το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης που 

προβλέπεται από το νόμο και δεν έχουν την ικανότητα να εκτελέσουν αμειβόμενη εργασία εξαιτίας 

σωματικής ή ψυχικής βλάβης. Διακρίνονται σε: 

• Σύνταξη αναπηρίας 

• Επίδομα οικονομικής ενσωμάτωσης ατόμων με ειδικές ανάγκες  

• Επίδομα φροντίδας ανάπηρων συγγενών 

• Διατροφικό επίδομα νεφροπαθών 

• Λοιπά επιδόματα αναπηρίας 

 

Δεν περιλαμβάνονται οι παροχές από ιδιωτικές ασφάλειες για αναπηρία, που πληρώνει ο ίδιος ο 

ασφαλισμένος. 

 

Εκπαιδευτικές παροχές (PY0140N) 

 

Οι εκπαιδευτικές παροχές αφορούν σε: 

• βοηθήματα, που καταβάλλονται σε φοιτητές/ σπουδαστές, λόγω συμμετοχής σε 

ερευνητικά προγράμματα 

• υποτροφίες 

• επιδόματα σπουδών στους εργαζομένους τις ημέρες των εξετάσεων κ.ά. 

 

Δεν περιλαμβάνονται τα επιδόματα επαγγελματικής επιμόρφωσης /επανεκπαίδευσης, καθώς και 

ορισμένα επιδόματα που καταβάλλονται σε φτωχά νοικοκυριά με εισοδηματικά κριτήρια και τα 

οποία περιλαμβάνονται στα επιδόματα ανεργίας και στα οικογενειακά επιδόματα, αντίστοιχα. 

 

Μηνιαίες μικτές αποδοχές μισθωτών (PY200G) 

 

Οι μηνιαίες μικτές αποδοχές από μισθωτή εργασία  στις  αποδοχές πριν την αφαίρεση των φόρων και 

των κρατήσεων για την υποχρεωτική κοινωνική ασφάλιση των μισθωτών. Στα ποσά 

συμπεριλαμβάνονται και οι αποδοχές από τη συνήθη υπερωριακή απασχόληση καθώς και τα δώρα. 



 

Γ. Υπολογισμός  του εισοδήματος 
 

Συνολικό ακαθάριστο εισόδημα νοικοκυριού 

 

HY010G = PY010G + PY050G + PY090G + PY100G + PY110G + PY120G + PY130G + PY140G 

+ HY040G + HY050G + HY060G + HY070G + HY080G + HY090G + HY110 G. 

 

Η καταγραφή του ακαθάριστου εισοδήματος επιτυγχάνεται σε ποσοστό περίπου 30%. Η Χώρα 

μας μέχρι το 2007 δεν είναι υποχρεωμένη να υπολογίζει το ακαθάριστο εισόδημα (συνολικό και ανά 

συνιστώσα εισοδήματος). Ο υπολογισμός του ακαθάριστου εισοδήματος (έχει καταρτιστεί μοντέλο 

για αυτό το υπολογισμό, το οποίο έχει εγκριθεί από την Eurostat) θα ξεκινήσει από την έρευνα του 

2007.  

 

 Συνολικό καθαρό εισόδημα του νοικοκυριού 

 

HY010N = PY010N + PY050N + PY090N + PY100N + PY110N + PY120N + PY130N + PY140N 

+ HY040N + HY050N + HY060N + HY070N + HY080N + HY090N + HY110 N  

 

 Συνολικό διαθέσιμο εισόδημα του νοικοκυριού 

 

HY020 = HY010 – HY145 – HY130 – HY120 

 

Συνολικό διαθέσιμο εισόδημα του νοικοκυριού, πριν τις κοινωνικές μεταβιβάσεις μη 

συμπεριλαμβανομένων στις μεταβιβάσεις των συντάξεων γήρατος και χηρείας.  

 

HY022 = HY020 - PY090N+ PY120N + PY130N + PY140N - HY050N - HY060N -HY070N 

 

Συνολικό διαθέσιμο εισόδημα του νοικοκυριού, πριν τις κοινωνικές μεταβιβάσεις 

συμπεριλαμβανομένων στις μεταβιβάσεις των συντάξεων γήρατος και χηρείας.  

 

HY023 = HY020 - PY090N+ PY120N + PY130N + PY140N + PY100N + PY110N - HY050N - 

HY060N -HY070N. 

 



 

 

 

Περισσότερες πληροφορίες στο: 

− COMMISSION REGULATION (EC) No 1980/2003 of 21 October 2003 

implementing Regulation (EC) No 1177/2003 of the European Parliament and of the Council 

concerning Community statistics on income and living conditions (EU-SILC) as regards 

definitions and updated definitions 

 

        Αναφορές: 

− COMMISSION REGULATION (EC) No 1980/2003 of 21 October 2003 

implementing Regulation (EC) No 1177/2003 of the European Parliament and of the Council 

concerning Community statistics on income and living conditions (EU-SILC) as regards 

definitions and updated definitions 

 

 

 


